



中華基督教會基真堂/基真小學

堂校家庭通訊，逢每月一及十六日派發



天地神、家校人

校友 趙錦成執事

在新學年，基真學校四樓禮堂臺上增添了一幅壁畫，這是基真學校與基真堂又一次合作的成果。

2010年，梁勝棋校長與鄧達榮牧師在交談間，希望使基真學校能成為一所更彰顯基督大愛福音的學校，故開始構思將學校禮堂變成不單為學校集會典禮的場地，更成為一個敬拜上帝，宣揚主愛的地方，以標示我們的辦學願景：並肩培育豐盛生命，攜手見證基督大愛。

第一步的構思是在禮堂的牆壁上繪上壁畫。自學校遷入新校舍以來，本人都以校友身份隔年帶領基真的同學在校園內繪畫壁畫，所以大家都不作他想，將這任務交到本人及一班應屆的畢業同學上。七月中我與十多位基真的學生用了兩個星期完成了壁畫的底部。其餘的部份則由基真堂的青少年人合作而成。整幅壁畫能在短短的六星期完成，是各人的努力亦是主的祝福。

宗教壁畫源遠流長，在早年的基督徒聚會的地窖或是墓穴都已描繪舊約故事及耶穌生平的壁畫，及至中世紀壁畫更成為教堂的主要裝飾。十六世紀文藝復興期間，偉大的藝術家如達文西及米開朗基羅都曾花上心血為教堂繪畫巨構的壁畫。

壁畫是以巨幅的圖象宣示一些信息，它的感染力有時比文字來得更強，它能以一些視覺元素將信息直接傳遞予觀者，但同時也留有空間予觀者揣摩其意思，更重要的是它超越了文字與語言的藩籬，不論男女老幼中外皆能感受其中的意義。

當然宗教壁畫也包含一些並非可以「一目了然」的寓意，但是這些圖象卻濃縮了一些意義，使觀者易於記憶。那麼基真壁畫的內容及意義又如何呢？

壁畫中心頂部繪有代表聖靈的鴿子，之下有十架字延伸與滲溶於整幅圖畫中，再以代表香港人奮鬥精神的獅子山為背景。在這結構下，這壁畫分為三大部份：底部主題為上帝創造天地，中間部份有家庭學校，頂部有六個圖象顯示學校對學生的祈望。

第一部份：創造天地，我們信仰的起始點是相信這個世界的由來並非千億的或然率的拼撞偶然而成，而是由一位神創造而來，這位神是慈愛並願意與人相連，使人能在一個有秩序與愛的環境存活。壁畫底部左面繪有海洋及其中生物，有代表香港的中華白海豚，中間天空有飛鳥，右面是陸地，有代表渴慕真理飲於溪旁的小鹿，有代表世界和諧的獅子與綿羊同住，也有代表今日基真學校校址所在，當日荔園舊地中的大象。

第二部份：壁畫中部分為兩部份，右面是一個以社區為背景充滿愛的家庭。我們深信和諧社會由家庭單位開始，而每一位同學也有責任使自己的家庭添上一份關愛。左面是以書本為背景的家庭與學校合作的圖象，右面的老師與左面的家長一起扶持學生，拿起知識的鑰匙開啓及探索世界。

第三部份：頂部有六個圖象，右面起第一個代表聖靈所結生命的果子，包括仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。第二個有一顆心和帶釘痕的手，代表一份願意犧牲的愛。第三個有五餅二魚，代表分享的精神。第四個有一盞燈，代表神的說話，是我們生命路上的光。第



五個有一個天秤，代表公平公義。第六個有一條引到十字架的路，代表一個以基督為主的標竿人生。我們希望基真的學生都能有豐盛的生命、有無私的愛、有分享的精神、有公義的心、有神的光照和有正確的人生目標。

基真堂校都希望，本校學生能在每日每週都能受到這壁畫的感染和提醒，在年幼及年少時能活出一個有意義的人生。



我經常和家長接觸，談的大都離不開幾個大家最關心的話題－管教子女、學業、溝通和情緒等，不少人都想得到一些親子靈丹妙藥，叫子女能「自動自覺」、「聽話有禮」就好了。依我看來，這些管教方法都是「外功」，即知識和技巧，用在不同的孩童身上可以產生不同的效果，況且要看這些「招式」由何種父母耍出，因成年人各自有不同的成長經歷，不同的價值取向，對自我和子女的期許又有分別；所以就算家長熟讀「檢回來」的武林秘笈，照板煮碗，面對子女的問題時一樣可以一籌莫展，無能為力。教會這幾年舉辦「家長學堂」，每月一次，都只能教曉大家做父母的「外功」，然而父母子女關係的培育、家人感情的深化，以致兒童的全人發展，最重要的還需父母的「內功」。



一個人看事物的價值、對自我身份的肯定，對人性抱持的態度，都影響他/她如何與別人相處（當然包括教養子女），如何與自己和好。人生除了照顧家庭、工作賺錢，娛樂休息，還有甚麼目的？又是甚麼為這一切賦予意義？若人生沒有永恆的內在價值去承托，短促的一生餘下的只是勞碌空虛而已（每天報章都有不少這些人生故事）。人如能認識造物主，對永恆有所追求，明白身處天地之間我們是上帝所愛，就會變得樂觀積極、有盼望。這不是個人性格使然，而是因人能尋回自己失落的身分而生發改變，這樣，家庭、工作、休息（當然也包括教養子女）等這些生活內容就能重新安放於生命中適當的位置裡，這些就是前述的「內功」，就是心法。若先有「內功」，再修練「外功」，自然能得心應手，無堅不摧。

我能認識這些「內功心法」嗎？基真堂本年十一月起於星期六下午增設一個專為學校家庭和社區而設的崇拜，讓我們透過崇拜，認識主，因結連上帝而與家人子女有更好的關係。有人以為崇拜是沈悶的，但事實上卻剛好相反，上帝所悅納的敬拜，上帝要賜下祂的同在，祂的同在帶來活潑的生命。



在崇拜中，我們不是以人為中心，崇拜也不一定會使參與者感到滿足愉快，抒發個人的感情。當然，上帝要在崇拜中賜我們心靈的滿足與祝福，但這些都是上帝的恩賜，所以崇拜的內容，包括分享信息、詩歌等都不是一種「娛樂」，一種為要符合大眾口味的「節目」。

真正的崇拜，是人按聖經所啓示的上帝作正面的和應，以上帝為敬拜的中心。在崇拜中我們按照聖經所啓示的，誠心地承認上帝的偉大、智慧和權柄。我們藉著詩歌、禱告、奉獻，把我們的尊崇獻上，確認祂是「配得」祂創造的受造者（包括我自己）完全的崇敬。這種以上帝為中心的敬拜，必然是按真理而行，從心靈而出，真實而不虛假；因不斷深入地認識上帝，漸漸地更能面對自己的罪，因知道上帝厭惡罪惡，便以離棄罪的決心敬拜主。讓我們同來崇拜，認識上帝，互祝平安。

週六崇拜

地點：一樓基真堂

時間：下午 2:30-3:15

第一次週六崇拜

日期：11月5日（星期六）

講道題目：你在尋找甚麼？

講員：主任校牧 鄧達榮牧師

崇拜後茶會招待。

第二次週六崇拜

日期：11月12日（星期六）

講道題目：上帝的愛

講員：校牧 岑樹基牧師



好書推介：

編委 黃婉珊

【解決問題最簡單的方法】（作者渡邊健介）

人對於未來懷抱著什麼的夢想？心裡目前有什麼煩惱嗎？當面對困難時，有沒有自信可以靠自己的力量突破難關，開創新的人生？又或者你很快便放棄了呢？

本書介紹培養「徹底思考術」和「三思而後行」的習慣，就可以幫助你解決日常生活中常可能面對的種種問題……因而你的人生將會充滿責任感，而且並沒有遺憾！（L006）

